

# Problém na európskej úrovni

Na komisii treba vytvoriť tlak, lebo voľný obchod sa nemôže rovnať voľnému zbojstvu

V Bratislave sa v útorok konalo rokovanie vedúcich predstaviteľov rezortov pôdohospodárstva a rozvoja vidieka z krajín Vyšehradskej štvorky, ktoré bolo obohatené o zástupcov Bulharska, Rumunska a Slovenska. Jeho účastníci na záver podpísali memorandum o zlepšení postavenia poľnohospodárov v rámci potravinového reťazca.

Súhlasom sme sa dohodli na spoločnej platforme, a tu budú naše náležité presadzovacie a na pôde Európskej únie," konštatoval na následnej tlačovej besede minister pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR Ľubomír Jahňáček. Krajiny V4 plus tri pridružené štáty, Bulharsko, Rumunsko a Slovensko, podľa jeho slov predstavujú veľkosť zohľadnenú v rámci celej EÚ, a preto sa zameriavajú na podkľúčové problémy, ktoré majú v Bruseli unikátnu a neriešiteľnú väzobnosť.

Vedena rezortov jednotlivých krajín boli na rokovaniach v Bratislave zastúpené na úrovni ministrov pôdohospodárstva, prírodných zdrojov a životného prostredia, na úrovni štátnych tajomníkov úľahových rezortov.

Ti všetci sa zúčastnili na teme, že obchodné reťazce, pôsobiacie v ich krajinách, upevňujú prídobné praktiky, pričom zneužívajú svoju dominantnú silu vo vzťahoch s menšími potravinárskymi výrobcami.

Jeden z hlavných výrobcov mäsa na Slovensku, podnikateľ Stanislav Štefánik, si počas stretnutia vyjadril svoju frustráciu. "Keď sa v rámci EÚ rozhodne o cenách, ktoré budú platiť, tieto ceny sú spravidla komerčné, nie sú určené tak, aby boli výhodné pre výrobcu," konštatoval Ľ. Jahňáček.

Podľa Jahňáčka v tejto oblasti nie je úroveň veľkej nadvládnej sily, ktorá by mala byť v rámci EÚ. Obrana voči ich tlaku na národnej úrovni neexistuje, a preto treba posilniť slovnú vyhlásenie spoločnosti, ktorá sa zúčastňuje v rámci celej Európskej únie.

Memorandum, ktoré sme dohodli, predstavuje príležitosť, ako sa zdolať Európskej komisii, aby sa zaoberala tým, aby do konca roku 2015 pripravila opatrenia na zamedzenie neekyvných praktík, vyplývajúcich z dominantného postavenia obchodných reťazcov," uviedol Ľ. Jahňáček.

V podobnom duchu na tlačovej besede vyslovil aj český predseda vlády a súčasne predseda vlády Marian Jurčička, minister poľnohospodárstva Českej republiky, uviedol, že spoločná deklarácia, pod ktorú sa podpísali zástupcovia 7 krajín, umožní riešiť tento problém na európskej úrovni. Príkladom sú posolstvá z rozporu EÚ, kde do poľnohospodárstva. Tieto posolstvá však pochádzajú z verejných zdrojov, a nie sú určené na podporu výrobcov, ktorí sú v ňom, kde tieto posolstvá majú byť jedny, čo znamená, že z týchto posolstiev v konečnom

dosledku odseviť aj obchodné reťazce," uviedol M. Jurčička. Maďarský minister poľnohospodárstva Sándor Fazekas akcentoval myšlienku, že krajiny zoskupenia V 4 + 3 – to je predsa 90 miliónov obyvateľov, čo aj v rámci rozšírenej EÚ už niečo znamená. Hlavným cieľom krajín únie nemôže byť neopodstatnená.

Maďarský minister sa vyslovil za to, aby Európska komisia do konca roka 2015 urobila také opatrenia, že producenti mäsa a mlieka v menších krajinách nebudú vynútení so strachom.

Na Európskej komisii je potrebné vyvolať tlak, lebo voľný obchod sa nemôže rovnať voľnému zbojstvu," konštatoval S. Fazekas.